

無法返內地 港人內銀賬戶被凍結

梁熙接獲多名市民求助 計政府與內地商討助解封

抗擊新冠肺炎

不少港人在內地置業並有銀行戶口，但在新冠疫情下，香港市民無法正常往來本港與內地，這些戶口長期未有操作、港澳居民來往內地通行證（回鄉證）過期，以及銀行需要加強身份認證等原因，令部分人的內地戶口遭凍結。民建聯立法會議員梁熙接獲多名市民求助，表示難以到內地辦理手續解封，有不少打工仔無法放長假隔離檢疫，就算北上亦難取得深圳健康驛站名額，有市民甚至因而影響供樓。梁熙本身亦屬苦主，其內地商舖物業因戶口凍結無法繳交管理費，故希望特區政府與內地有關部門商討，尋求協助市民解封戶口方法。

◆香港文匯報記者 唐文

要借內地友人錢交管理費

梁熙近日接受香港文匯報訪問表示，他正是戶口遭凍結的苦主之一：他在東莞有商舖出租，並在內地中國建設銀行開戶處理收租及支付物業費用等開支。但疫情爆發以來，他無法親自前往管理，該戶口一年前已被凍結。雖然商舖的水電費用由租戶承擔，但他無法向物業管理公司繳納管理費。幸好他得到內地友人的協助，這一年來一直為其墊支有關費用，「好多香港人在廣東省也有置業同開戶，但不是每個人在內地也有朋友協助，用不到內地戶口就交不到物業管理費等，無奈要承擔滯納金（過期繳費的罰款）。」

他說，內地銀行賬戶若長期未有操作或因港澳居民來往內地通行證等證件到期更新，戶口就會被凍結，須到內地銀行重新辦理登記手續才能解封，而他就算在本港中國建設銀行（亞洲）有戶口，但也無法處理同一銀行的內地戶口。他早前已向政制及內地事務局反映有關問題，局方表示會轉交財經事務及庫務局跟進，他希望透過兩地政府層面溝通，解決有關問題。

市民解封內地賬戶須親往內地辦手續，惟深圳健康驛站配額有限，北上困難，梁熙提出在香港設「健康驛站」的建議，利用方艙醫院等設施改為「在港驛站」，讓市民檢疫完畢後點對點回內地。

對醫療衛生局局長盧寵茂早前回應指若設「在港驛站」，入境處及海關等人員便須閉環管理，他認為可行，「內地醫院都是閉環管理，上班一個月，放假一個月，『在港驛站』人員可以返工兩個禮拜、放假兩個禮拜。」

無法供樓搵親友幫手代供

內地戶口持有人李先生受影響更嚴重。他約於10年前在廣州購置一套房產，並在廣州農商銀行開戶，使用該戶口每月按揭還款，眼看還有一兩年即將還完款項，戶口卻突然被凍結，「去年2月戶口不能用，當時廣州農商行一個職員打電話給我，說供樓戶

口無法扣款，叫我改用另一戶口支付現金，我還以為是騙案。」

他最初未有理會，後來致電銀行查詢才發現情況屬實，戶口被凍結無法供款。他大驚失色，立即聯絡在廣州的兄長，由他代為處理供款事宜，而農商行則提供另一個指定戶口，由他的親友每月支付現金供款，幸好未有影響業權。

李先生表示，家人雖可幫忙暫時處理，但一直凍結戶口不是辦法，「卡裏都有可以供樓兩三年的錢，沒理由就此不能使用。」他希望特區政府與廣東省政府協商，在無法正常通關情況下，利用視頻認證等技術解封戶口。

疑換證停用 無法網購買保險

內地來港並居港剛滿7年的李小姐，早前已換領永久居民身份證和港澳居民來往內地通行證。她在廣西老家的中國銀行開戶，平日用人民幣網購、買保險、給親友轉賬等一直使用該戶口，來港後從未中斷，但今年3月接獲通知其戶口被凍結，無法交易，「我當時驚呆了，我不是長期不碰戶口的那種人，為了在香港也能管理內地賬戶，我專門給我的內地手機卡開了全球通服務，隨時都能收到銀行的驗證碼，基本上每個月都會用到。」

她估計戶口被凍結或與登記證件更換有關，「我開戶時使用的是內地身份證，辦好香港永久居後，今年過年專門回廣西，在銀行櫃檯將身份證件改換為回鄉證，開始一段時間還好，過一個多月後就不能用了。」

保持戶口活躍免被凍結

內地來港升學後留港就業的趙小姐，在中國銀行深圳分行設開戶，惟她是能夠照常使用內地戶口的「幸運兒」之一。她表示，疫情爆發以來，每隔幾個月就會收到該行職員致電，提醒她要經常登錄銀行手機程式，以免戶口被凍結，而她也一直遵守，可能是此舉令銀行戶口始終保持活躍，故建議其他有內地銀行App的市民，也要定期登入查看和操作。

中銀「開戶易」助重啟內地賬戶

中國銀行（香港）今年5月因應部分香港客戶疫情下未能親往內地分行處理賬戶事宜，推出便利措施，協助遙距更新資料及重啟內地賬戶，持有該行「開戶易」賬戶的客戶可透過中銀香港分行向中國銀行提交修改申請指示，更改內地相關賬戶登記的手機號碼，解決因更改原有手機號碼無法操作內地賬戶的問題，同時便利中銀跨境理財通北向通客戶配對內地賬戶。

若客戶持有中國銀行深圳分行賬戶，因港澳居民來往內地通行證到期更換後須更新證件有效期，可透過該分行電子平台，在線自助更新資料；中銀跨境理財通北向通客戶則可透過中銀香港見證服務，在香港向中國銀行廣東分行或深圳分行提交更新港澳

滙豐渣打相繼推出類似措施

滙豐銀行及渣打銀行亦相繼推出類似措施。滙豐香港可按情況助滙豐中國客戶透過使用滙豐中國的數碼銀行渠道，重新啟動戶口或更新資料，或透過電話連接滙豐中國職員以協助辦理有關手續，滙豐中國客戶若有需要亦可到香港分行以見證方式遙距處理個案。

渣打銀行亦為客戶提供措施重啟銀行賬戶，當中身在香港的渣打中國客戶可聯絡客戶服務熱線，有需要時透過渣打香港分行提供見證服務及代為遞交相關指示所需文件，又或登入網上銀行或手機應用程式，透過視頻銀行處理及更新資料。

◆香港文匯報記者 文森



資料圖片

◆市民只需在預約時段抵達深圳灣口岸，就可以進行檢測。圖為市民排隊輪候核酸登記和核酸檢測，小朋友表現雀躍。

香港文匯報記者 摄



◆職員派發的感應器響動後，市民在特定區領取檢測結果，獲陰性結果後便可安排入場。
香港文匯報記者 摄

◆沒到預約時段的市民在欄杆後等候。
香港文匯報記者 摄

◆做完核酸檢測的旅客輪候檢測結果。
香港文匯報記者 摄

◆核酸檢測陽性的男士在隔離區帳篷等候專車接送。
香港文匯報記者 摄

◆該名男士最終乘坐衛生署安排的專車前往社區隔離設施。
香港文匯報記者 摄

檢測，只輪候了十多分鐘時間，認為預約系統很好，「運作順暢，自己一個老人家都可操作，一下子就約到，大家都分時段檢測，可以省下好多排隊時間。」

李小姐因深圳家中有急事要處理，與兄長偕母親前往內地，預約檢測時段是11時半。其母親表示，有朋友早前過關要好長時間，等到肚餓，故一家三口昨日特意準備麵包和水。李小姐則認為預約系統幫助大，「將旅客分流就不會出現一堆人排隊，否則人群密集，感染風險都太高。」

不過，昨日仍有部分旅客未到預約時間已到場，現場有告示牌提醒旅客早到亦不可提早入場，要在外等候。民建聯立法會議員梁熙在社交平台Facebook表示，昨天首日採用「先預約時間、後即場檢測」，現場秩序良好，惟提醒旅客不要較預約時間早超過半小時到場，應按預約時間抵達。

特區政府發言人昨晚表示，深圳灣口岸離境特別核酸檢測新安排首天運作暢順，檢測服務名額遠較深圳健康驛站名額為多，仍有相當充裕的檢測時段可供預約，旅客毋須擔憂。預約系統前日啟用，可預約一周內的時段，而截至昨晚7時，今日可供預約名額百分比有49.3%，之後數天名額百分比更多，到本月21日可預約時段名額百分比更有99.9%。

預約分流過關快 深圳灣不再「打蛇餅」

檢測獲發感應器等結果

香港文匯報記者昨日上午在深圳灣口岸所見，已未再現排長龍等檢測情況，但有市民未到預約時段便抵達，須在欄杆外等候。

旅客完成核酸檢測獲職員發放圓形感應器等結果，感應器響動後便到特定區領取結果，若陰性便獲安排入場辦理過關手續，其中一批預約11時檢測的旅客，中午12時38分便獲通知領取結果。

檢測承辦商華昇診斷中心董事長胡定旭表示，實施預約系統後檢測順暢，估計旅客兩小時內便可完成檢測和獲取結果。

市民齊讚預約系統幫助大

67歲的羅先生已兩年多未有回內地。他向香港文匯報表示，自己有不少事務須回內地處理，包括銀行卡、電話卡要重新驗證，亦要與內地親友相聚。他預約昨早11時進行

3口岸51人見陽被送往隔離

色手帶，安排他到隔離區帳篷內等候。與其同行的一名友人則檢測陰性，戴上綠色手帶可以繼續行程。

該名陽性旅客在等候近一個小時後，於11時45分被寫有「抗疫用」字眼的巴士送往社區隔離設施。

張竹君昨日在疫情簡報會上表示，深圳灣口岸至昨日下午有數名旅客被送往竹篙灣社區隔離設施。由於該些陽性旅客要較好的風險管理，故現設立特定隔離區讓他們等候，並安排專車送往隔離，而旅客進入隔離設施後再進行核酸檢測，如屬新感染個案須繼續隔離，若屬「復陽」個案則會解除隔離令，安排與其在機場的個案或在社區大廈封區檢驗一樣。

衛生署昨晚在回覆香港文匯報查詢表示，至昨晚8時，除21名深圳灣口岸出境旅客被送往隔離外，另有1名及29名經港珠澳大橋香港口岸和香港國際機場往內地或澳門的旅客未在離境特別核酸檢測取得陰性結果，被安排送往竹篙灣隔離。